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Су свет ны банк праг на зуе рэ корд ны 
рост гла баль най эка но мі кі

Рост су свет най эка но мі кі сё ле та скла дзе 5,6 пра-

цэн та, што з'яў ля ец ца най вы шэй шым па каз чы кам 

за апош нія 80 га доў. Пра гэ та па ве да міў Forbes 

са спа сыл кай на спра ва зда чу Су свет на га бан ка. 

«Ча ка ец ца, што пра цэс ад наў лен ня бу дзе не раў на-

мер ны, так са ма іс нуе знач ная ня пэў насць ад нос на 

тры ва лас ці і даў га веч нас ці гэ та га па каз чы ка», — 

ад зна ча ец ца ў да ку мен це. Хут кі ад скок су свет най 

эка но мі кі пас ля кры зі су шмат у чым аб умоў ле ны ін-

тэн сіў ным рос там эка на міч най ак тыў нас ці ў не каль-

кіх буй ных кра і нах. Па вод ле да ных бан ка, больш за 

чвэрць гла баль на га рос ту ў бя гу чым го дзе бу дзе 

пры па даць на ЗША і Кі тай. Эка но мі ка КНР вы рас-

це на 8,5 пра цэн та, што ад люст руе за да валь нен не 

ад кла дзе на га по пы ту. На дру гім мес цы — Ін дыя, 

чыя эка но мі ка вы рас це на 8,3 пра цэн та. На трэ-

цім — ЗША, дзе рост эка но мі кі на 6,8 пра цэн та 

бу дзе аб умоў ле ны дзе ян нем буй на маш таб ных мер 

бюд жэт на-фі нан са вай пад трым кі і па слаб лен нем 

звя за ных з пан дэ мі яй аб ме жа ван няў. «Ня гле дзя чы 

на аб на дзей лі выя пры кме ты ад наў лен ня су свет най 

эка но мі кі, пан дэ мія пра цяг вае па гар шаць бед насць 

і ня роў насць ся род на сель ніц тва кра ін, якія раз-

ві ва юц ца, па ўсім све це», — ад зна чыў прэ зі дэнт 

Су свет на га бан ка Дэ від Мал пас.

Па кі стан ад мо віў ся да ваць ЗША 
свае ва ен ныя ба зы

Па кі стан ад мо віў ся да ваць свае ва ен ныя ба зы 

ЗША, якія вы вод зяць вой скі з Аф га ні ста на і ха це-

лі б у вы пад ку не аб ход нас ці хут ка ажыц цяў ляць 

контр тэ ра рыс тыч ныя апе ра цыі ў гэ тай кра і не. 

Пра гэ та па ве да мі ла агенц тва Anadolu. «Не мо-

жа быць і га вор кі аб да ван ні ім на шых баз, мы 

па він ны кла па ціц ца аб сва іх ін та рэ сах», — за явіў 

кі раў нік МЗС Па кі ста на Шах Мех муд Ку рэ шы. 

Як вя до ма, на пя рэ дад ні са вет нік аме ры кан ска-

га прэ зі дэн та па на цы я наль най бяс пе цы Джэйк 

Са лі ван на пы тан не жур на ліс таў пра на мер Ва-

шынг то на мець ба зу бес пі лот ні каў у Па кі ста не 

ад ка заў, што Злу ча ныя Шта ты аб мяр коў ва лі па 

ва ен ных, раз вед валь ных і дып ла ма тыч ных ка-

на лах пы тан не аб тым, каб Аф га ні стан ні ко лі не 

ста на віў ся плац дар мам для на па дзен няў тэ ра-

рыс таў на ЗША.

Жы хар ка Паўд нё вай Аф ры кі 
на ра дзі ла дзе ся цё ра не маў лят
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Га сі я мэ Та ма ра 

Сіт хо ле на ра-

дзі ла дзе сяць 

дзяц ей у баль-

ні цы Прэ то рыі 

з да па мо гай ке-

са ра ва ся чэн ня. 

Ха рак тэр на, што 

пад час ме ды цын ска га ска на ван ня ўра чы вы яві-

лі толь кі во сем эмб ры ё наў. У ін тэр в'ю вы дан ню 

Pretorіa News муж па ра дзі хі Тэ бо ха Ца тэ цы рас-

казаў, што Сіт хо ле на ра дзі ла на 29-м тыд ні ця-

жар нас ці: «Гэ та сем хлоп чы каў і тры дзяў чын кі. 

Я шчас лі вы. Я поў ны эмо цый». У Сіт хо ле, якая пра-

цуе ме не джа рам у ганд лё вай сет цы, ужо ёсць дзе-

ці — шас ці га до выя бліз ня ты. Жанчына сцвяр джае, 

што за чац це ад бы ло ся на ту раль ным шля хам і яна 

не ля чы ла ся ад бяс плод дзя. Такім чынам пабіты па-

пя рэд ні рэ корд, які быў уста ноў ле ны жы хар кай Ма-

лі Ха лі ма Сі со, якая ў маі на ра дзі ла дзе вяць дзя цей 

у Ма ро ка. Да гэ та га рэ кард смен кай па коль кас ці 

дзя цей, якія вы жы лі, на ро джа ных пры ад ным на-

ра джэн ні, бы ла аме ры кан ка На дзя Су ле ман, якая 

на ра дзі ла вась мя рых у 2009-м.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

ПРА ФЕ СІЙ НЫЯ КАМ ПЕ ТЭН ЦЫІ, 
КАМ П'Ю ТАР НАЯ І ФІ НАН СА ВАЯ 
АДУ КА ВА НАСЦЬ

Пад час вы яз но га па ся джэн ня пар ла-

мен та рыі азна ё мі лі ся з во пы там су мес най 

ра бо ты тэ ры та ры яль на га цэнт ра і БДПУ 

імя М. Тан ка. На ба зе цэнт ра, да рэ чы, іс нуе 

ка фед ра ўні вер сі тэ та, сту дэн ты пра хо дзяць 

тут прак ты ку, пра цу юць ва лан цё ра мі, а пас-

ля за кан чэн ня ВНУ мо гуць і ўлад ка вац ца 

на па ста ян ную пра цу. Дэ пу та таў ці ка ві ла, 

ча му ма ла дыя лю дзі вы бі ра юць пра фе сію ў 

са цы яль най сфе ры, якія кам пе тэн цыі атрым-

лі ва юць ва ўні вер сі тэ це, ці су па да юць яны 

з за пы та мі па жы лых лю дзей і, на рэш це, ці 

ад па вя да юць па трэ бы, якія прад' яў ляе ры нак 

пра цы, з маг чы мас ця мі, што дае аду ка цыя.

Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты 

прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду па 

пра цы і са цы яль ных пы тан нях Люд мі-

ла КА НА НО ВІЧ кан ста та ва ла, што сён ня ў 

Бе ла ру сі ўдзель ная ва га лю дзей ва ўзрос це 

65 га доў і ста рэй скла дае 14,9 %. Як вя до ма, 

па кла сі фі ка цыі ААН на сель ніц тва кра і ны лі-

чыц ца ста рым, ка лі гэ та ліч ба скла дае 7 %. 

Пры гэ тым коль касць па жы лых гра ма дзян 

у Бе ла ру сі, як і ва ўсім све це, рас це.

— У су вя зі з гэ тым да лей шае ўстой лі вае 

раз віц цё маг чы мае за кошт як па зі тыў ных 

змен дэ ма гра фіч най сі ту а цыі, так і больш 

эфек тыў на га вы ка ры стан ня па тэн цы я лу 

гра ма дзян па жы ло га ўзрос ту. Гэ та вель мі 

важ на, бо прад стаў ні кі ста рэй шых па ка лен-

няў з'яў ля юц ца нось бі та мі ве даў, во пы ту, 

жыц цё вай муд рас ці — тых асноў, якія не-

аб ход ныя нам для раз віц ця кра і ны і сён ня, 

і ў бу ду чы ні. Бе раж лі вае і па важ лі вае стаў-

лен не да лю дзей па жы ло га ўзрос ту, на мой 

по гляд, — гэ та ха рак та рыс ты ка мен та лі тэ ту 

бе ла рус ка га на ро да, — ад зна чы ла Люд мі ла 

Ка на но віч.

Пар ла мен та рый пад крэс лі ла, што за ка-

на даў цы му сяць пры няць удзел у вы ра шэн-

ні та кіх пы тан няў, як за бес пя чэн не пра воў 

па жы лых гра ма дзян, сты му ля ван не больш 

пра цяг ла га пра цоў на га жыц ця, фар мі ра-

ван не кам форт на га ўзроў ню іх да хо даў, 

за бес пя чэн не маг чы мас ці для на ву чан ня 

на пра ця гу ўся го жыц ця, ства рэн не ўмоў 

для зда ро ва га, бяс печ на га жыц ця і ак тыў-

на га даў га лец ця, раз віц цё са цы яль на га 

аб слу гоў ван ня і са цы яль най адап тыў най 

інф ра струк ту ры і ася род дзя жыц ця дзей-

нас ці. Гэ тыя за да чы і па кла дзе ны ў асно ву 

На цы я наль най стра тэ гіі «Ак тыў нае даў га-

лец це — 2030».

Люд мі ла Ка на но віч на га да ла, што прад-

стаў ні кі Па ста ян най ка мі сіі На цы яль на га 

схо ду па пра цы і са цы яль ных пы тан нях 

пра вя лі вя лі кую ра бо ту над гэ тым да ку мен-

там, у тым лі ку су стра ка лі ся з на ву коў ца мі, 

прад стаў ні ка мі дзярж ор га наў, аб мяр коў ва лі 

спрэч ныя мо ман ты.

— Кан цэп цыя раз лі ча на на пя ці год дзе, 

і пад час яе рэа лі за цыі пла ну ец ца ства рэн-

не ўмоў для сты му ля ван ня больш пра цяг-

ла га пра цоў на га жыц ця праз ува саб лен-

не прын цы пу «аду ка цыя праз усё жыц цё». 

Гэ та да зво ліць нам пад тры маць уз ро вень 

ква лі фі ка цыі ра бот ні каў пе рад пен сій на га 

і пен сій на га ўзрос ту ў ак ту аль ным ста не. 

Ка неш не, за па тра ба ва ным ба чыц ца кі ру-

нак па кам п'ю тар най аду ка ва нас ці ся род 

па жы ло га на сель ніц тва для эфек тыў на га 

ка ры стан ня элект рон ны мі па слу га мі, а так-

са ма па вы шэн не фі нан са вай аду ка ва нас ці 

на сель ніц тва для вы пра цоў кі сва ёй жыц цё-

вай стра тэ гіі пас ля сы хо ду на за слу жа ны 

ад па чы нак, — рас ка за ла пар ла мен та рый.

ЗА КА НА ДАЎ СТВА 
НЕ ЎТРЫМ ЛІ ВАЕ НОР МАЎ 
ДЫС КРЫ МІ НА ЦЫІ ПА ЎЗРОС ЦЕ

Цэ лы раз дзел На цы я наль най стра тэ гіі 

«Ак тыў нае даў га лец це — 2030» с кі ра ва-

ны на па шы рэн не маг чы мас цяў па жы лых 

лю дзей для ўдзе лу ў гра мад скім жыц ці, за-

ня тках фіз куль ту рай і спор там, ту рыз мам і 

твор час цю, а так са ма на раз віц цё сіс тэ мы 

ме ды ка-са цы яль най і ге ры ят рыч най да-

па мо гі, па шы рэн не фор маў са цы яль на га 

аб слу гоў ван ня не па срэд на па мес цы жы-

хар ства па жы лых лю дзей, удас ка на лен не 

інф ра струк ту ры і сфе ры па слуг, якія бу дуць 

адап та вац ца з улі кам па трэб па жы ло га на-

сель ніц тва.

— Важ на ад зна чыць, што на ша на цы я-

наль нае за ка на даў ства не ўтрым лі вае нор-

маў дыс кры мі на цыі па ўзрос це, а, на ад ва-

рот, уся ляк сты му люе ін тэ гра цыю па жы лых 

гра ма дзян у гра мад скае жыц цё. Але прак-

ты ка па каз вае, што за ка на даў чыя ра шэн ні 

не заў сё ды пра цу юць у поў ную моц. Та му 

мы сён ня аб мяр коў ва ем гэ тыя праб лем ныя 

мо ман ты. І на ступ ны наш крок — ра бо та над 

пад рых тоў кай змен у за кон «Аб са цы яль -

ным аб слу гоў ван ні». Мяр ку ец ца, што мы 

пры сту пім да іх у 2022 го дзе. Пла на ва ныя 

зме ны да ты чац ца ўдас ка на лен ня сіс тэ мы 

са цы яль на га аб слу гоў ван ня, за бес пя чэн-

ня ад рас на сці са цы яль ных па слуг, раз віц-

ця сіс тэ мы до гля ду, а так са ма па вы шэн ня 

эфек тыў нас ці вы ка ры стан ня бюд жэт ных 

срод каў, што вы дзя ля юц ца на фі нан са ван-

не са цы яль на га аб слу гоў ван ня і пад трым-

ку гра ма дзян, якія ажыц цяў ля юць до гляд. 

Сіс тэ ма па він на раз ві вац ца так, каб па слу гі 

бы лі да ступ ныя і за па тра ба ва ныя, рэ зю ма-

ва ла Люд мі ла Ка на но віч.

Кі раў нік ад мі ніст ра цыі Мас коў ска га 

ра ё на г. Мін ска Тац ця на КА ЛЯД КА ад зна-

чы ла, што пра цяг ласць жыц ця на сель ніц тва 

ў той ці ін шай кра і не — пэў ны кры тэ рый 

ацэн кі даб ра бы ту дзяр жа вы.

— Мы са праў ды сён ня пад трым лі ва ем, 

са дзей ні ча ем і ажыц цяў ля ем комп лекс да-

дат ко вых ме ра пры ем стваў для якас на га 

жыц ця на ша га на сель ніц тва, асаб лі ва па-

жы лых і тых, у ка го ёсць за хвор ван ні і ін ва-

лід насць, — пад крэс лі ла яна.

Ды рэк тар Тэ ры та ры яль на га цэнт ра 

са цы яль на га аб слу гоў ван ня на сель ніц-

тва Мас коў ска га ра ё на г. Мін ска Воль га 

КА ТА ВА па зна ё мі ла ўдзель ні каў па ся джэн-

ня з ра бо тай уста но вы. У ба зах цэнт ра 

больш за 33 ты ся чы гра ма дзян, якія сю-

ды звяр та лі ся. У Мас коў скім ра ё не ста лі цы 

2882 адзі но кія гра ма дзя не па жы ло га ўзрос-

ту, 5656 па жы лых лю дзей, якія жы вуць ад-

ны, 432 адзі но кія і адзі но ка пра жы ва ючыя 

ін ва лі ды пер шай гру пы, 78 ве тэ ра наў ВАВ.

ПРА ФЕ СІЙ НЫХ КАД РАЎ 
ПА ТРЭБ НА БОЛЬШ

Эфек тыў ная рэа лі за цыя стра тэ гіі «Ак-

тыў нае даў га лец це — 2030» за ле жыць 

ад кад раў, вы ка за ла мер ка ван не дэ кан 

фа куль тэ та са цы яль на-пе да га гіч ных 

тэх на ло гій, кан ды дат пе да га гіч ных на-

вук, да цэнт Ве ра МАР ТЫ НА ВА. Яна рас-

ка за ла, што ўжо тры дзе ся ці год дзі БДПУ 

імя М. Тан ка пер шым у кра і не вя дзе пад-

рых тоў ку спе цы я ліс таў са цы яль на-пе да га-

гіч най і псі ха ла гіч най сфе ры. У ця пе раш ні 

час гэ та та кія спе цы яль нас ці, як «Са цы-

яль ная ра бо та», «Са цы яль ная пе да го гі ка», 

«Са цы яль ная і псі хо ла га-пе да га гіч ная да па-

мо га». Вы пуск ні кі ўсіх трох спе цы яль нас цяў 

пра цу юць у тым лі ку і ва ўста но вах са цы яль-

най аба ро ны на сель ніц тва. Дэ кан па дзя лі-

ла ся дум кай, што та кіх спе цы я ліс таў кра і не 

па трэб на больш:

— На мой по гляд, вар та па шы рыць пад-

рых тоў ку спе цы я ліс таў па са цы яль най ра-

бо це ў кра і не. Мы пра ана лі за ва лі сі ту а цыю: 

наш фа куль тэт за да валь няе ўся го 17 % 

за явак, якія па сту па юць на на шых вы пуск-

ні коў. У пры ват нас ці, мы вы пус ці лі дзесяць 

ма ла дых спе цы я ліс таў па спе цы яль нас ці 

«Са цы яль ная ра бо та», якія на ву ча лі ся на 

бюд жэт най фор ме і ма юць дзяр жаў нае раз-

мер ка ван не. У кра і не 147 ЦСАН, пры тым, 

што на бор 2021 го да — 312 ча ла век, з іх на 

бюд жэт най фор ме на ву чан ня — 98 ча ла век. 

Яны бу дуць мець дзяр жаў нае раз мер ка ван-

не. Гэ та не вя лі кія ліч бы, каб за да во ліць па-

трэ бу тэ ры та ры яль ных цэнт раў у спе цы я ліс-

тах з пра фе сій най пад рых тоў кай.

На мес нік ды рэк та ра Тэ ры та ры яль на га 

цэнт ра са цы яль на га аб слу гоў ван ня на-

сель ніц тва Мас коў ска га ра ё на г. Мін ска 

Анас та сія УРБА НО ВІЧ рас ка за ла пра ра-

бо ту цэнт ра з па жы лы мі гра ма дзя на мі, а 

так са ма вы ка за ла пра па но вы за ці каў лі ваць 

па тэн цый ных апе ку ноў па жы лых і не дзея-

здоль ных гра ма дзян маг чы мы мі льго та мі, 

на прык лад, да тэр мі но вым вы ха дам на пен-

сію, ма тэ ры яль ны мі вы пла та мі, да дат ко вы мі 

дня мі да ад па чын ку.

— Ад ной з на шых за дач бы ло пра ана лі-

за ваць ба ланс рын ку за ня тас ці і аду ка цыі, 

бо ёсць мер ка ван не, што ўтва рыў ся раз рыў 

у пад рых тоў цы і кам пе тэн цы ях кад раў з су-

час ны мі па трэ ба мі. Мы ўба чы лі, што пе д-

у ні вер сі тэт ру ха ец ца ў пра віль ным кі рун ку, 

удас ка наль вае дзей насць у пад рых тоў цы 

ра бот ні каў для сфе ры са цы яль най аба ро-

ны. У сва ёй ра бо це яны вы ка рыс тоў ва юць 

но выя тэн дэн цыі, та кія як са цы яль нае прад-

пры маль ніц тва, што вель мі важ на. Па слу га 

па він на аказ вац ца та му, хто мае ў ёй па трэ-

бу, му сіць быць за па тра ба ва най, якас най і 

су час най. Чле ны на шай ка мі сіі па пра цу юць 

у сва іх акру гах з са цы яль ны мі цэнт ра мі, і ўсе 

пра па но вы, што ў нас збя руц ца па ўдас ка-

на лен ні за ка на даў ства, мы бу дзем уліч ваць 

пад час ра бо ты над зме на мі нар ма тыў ных 

да ку мен таў, — пад вя ла вы нік Люд мі ла Ка-

на но віч.

Але на КРАВЕЦ.

...І ДОЎГІХ АКТЫЎНЫХ ГАДОЎ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Імідж і рэ пу та цыяІмідж і рэ пу та цыя

БДУ ЎВАЙ ШОЎ У 1 % 
НАЙ ЛЕП ШЫХ ВНУ СВЕ ТУ

За ўсю гіс то рыю ўдзе лу ў су свет ным рэй тын гу QS гэ та най-

леп шы вы нік уні вер сі тэ та. У апош няй вер сіі БДУ за няў 295-е 

мес ца, пад ня ўшы ся ўверх на 22 па зі цыі.

На га да ем, што ў 2020 го дзе ў БДУ бы ла 317-я па зі цыя, у 2019 

го дзе — 351-я і ў 2018 го дзе — 354-я. З ін шых бе ла рус кіх ВНУ ў QS 

прад стаў ле ны БНТУ ў гру пе 751—800 і БДУ ІР — 1001—1200-я па зі-

цыя. Уся го ў све це на ліч ва ец ца ка ля 30 ты сяч ВНУ. Зна хо джан не ў 

пер шай ты ся чы з'яў ля ец ца пры кме тай прэ стыж нас ці ўні вер сі тэ та і яго 

пры знан ня на між на род най аду ка цый най арэ не. Па зі цыі ў рэй тын гу 

ма юць вы зна чаль ную ро лю пры вы ба ры ВНУ за меж ны мі гра ма дзя на мі, 

а так са ма спра шча юць пра цэ ду ру пры знан ня дып ло маў за мя жой.

Ста ноў чая ды на мі ка БДУ ў QS аб умоў ле на па ляп шэн нем рэ пу та цыі 

ўні вер сі тэ та ся род экс пер таў, а так са ма па ве лі чэн нем коль кас ці за-

меж ных сту дэн таў. Сё ле та пад рых тоў ку ў БДУ пра хо дзяць ка ля 4300 

за меж ных гра ма дзян. У 2020 го дзе іх бы ло 3500, у 2019-м — 2500. 

Ся род усіх ран жы ра ва ных ВНУ, па вод ле апы тан ня ра бо та даў цаў, БДУ 

зай мае 237-е мес ца (у 2020 го дзе — 268-е).

Згод на з но вай вер сі яй рэй тын гу, БДУ паў тор на апя рэ дзіў поль-

скія ўні вер сі тэ ты і тра ды цый на ВНУ Літ вы і Укра і ны. З ра сій скіх ВНУ 

ў рэй тын гу прад стаў ле на 48 уста ноў. Лі да ра мі за ста юц ца МДУ імя 

М. В. Ла ма но са ва (78-я па зі цыя), Санкт-Пе цяр бург скі дзяр жаў ны ўні-

вер сі тэт (242-я) і Но ва сі бір скі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт (246-я).

А трой ку лі да раў QS зноў скла лі аме ры кан скія ВНУ: Ма са чу сец кі тэх-

на ла гіч ны ін сты тут, уні вер сі тэт Окс фар да і Стэн фард скі ўні вер сі тэт.

Рэй тынг QS ра зам з Шан хай скім і THE ўва хо дзіць у «вя лі кую трой-

ку» са мых аў та ры тэт ных су свет ных рэй тын гаў. Гэ тыя вя до мыя рэй-

тын га выя агенц твы ацэнь ва юць дзей насць най леп шых 1000—1500 

ВНУ све ту. Уся го ў све це іс нуе 15 гла баль ных рэй тын гаў і дзя сят кі 

менш аў та ры тэт ных, раз на стай ных тэ ма тыч ных, прад мет ных і рэ гі я-

наль ных. БДУ пры сут ні чае ў рэй тын гах 12 агенц тваў, у тым лі ку ў ся мі 

прад мет ных рэй тын гах.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.


